
Chapitre 4Distan
e Terre-Lune : premièreappro
heLe but de 
ette �
he est de montrer, qu'à partir d'observations simples etfa
ilement réalisables, la distan
e de la Terre à la Lune est bien plus grandeque les distan
es terrestres et notamment plus grande que le rayon de laTerre. Les expérien
es et les 
al
uls présentés i
i 
onduisent à prouver quela distan
e Terre-Lune est au moins 30 fois plus grande que le rayon de laTerre.La prin
ipale observation qui permet d'arriver à 
ette 
on
lusion estque, au 
ours d'une même nuit, le diamètre apparent de la Luneest sensiblement le même quelque soit le lieu d'observation sur laTerre (environ 0◦, 5 = 30′).Dé�nition : On appelle diamètre apparent d'un astre, la mesure de l'anglesous lequel on voit 
et astre :
Lune

O
h

(Observateur)

1. Soit un observateur qui se trouve à la position 0 sur la Terre. On appelle
L le 
entre de la Lune et r son rayon.19
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a) Exprimer OL
r
en fon
tion de h.b) Ave
 h = 0◦, 5 , en déduire que OL = 229 r.2.Au 
ours d'une même nuit1, la mesure du diamètre apparent 
onduittoujours à la valeur de 0◦, 5 quelque soit le lieu sur la Terre. Cependant,on peut 
onsidérer que 
ette mesure est faite ave
 une erreur de 1/60 degréau plus. Faites l'appli
ation ave
 les variations maximales de h suivantes :

h1 = 0◦, 5 − 1/120 = 0◦, 492 et h2 = 0◦, 5 + 1/120 = 0◦, 508. Comme on a
h1 ≤ h ≤ h2, en déduire un en
adrement de OL

r
.3. On peut identi�er les 2 valeurs extrêmes de l'en
adrement pré
édent,aux deux positions extrêmes de O sur la Terre de la �gure suivante :

O2

L

1
O

T

R

R

La droite O1L est tangente à la Terre en O1. Le point O1 
orrespond ainsià la Lune vue à l'horizon. Le point 02 
orrespond à la Lune vue au Zénith(
'est-à-dire juste à la verti
ale de l'observateur).On note R le rayon de la Terre.a) En utilisant le théorême de Pythagore dans le triangle (TO1L) et enposant O1L = k O2L, montrer que
O2L =

2R

k2 − 11Cette a�rmation est né
essaire 
ar le diamètre apparent de la Lune est di�érentlorsqu'elle est à l'apogée (29′, 4) et lorsqu'elle est au périgée (33′, 5). Dans 
ette �
he, il estpermis de 
onsidérer que la distan
e Terre-Lune ne varie pas au 
ours d'une même nuit.



21b) L'en
adrement fait en 2. s'appliquant à O1 et à O2, en déduire que :
28R ≤ O2Let don
 que :
29R ≤ TLC'est-à-dire que la distan
e Terre-Lune est au moins 29 fois plus grandeque le rayon de la Terre.


